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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 8-9. êëàñ

1. Áðîÿò íà ðàçëè÷íèòå ðåàëíè êîðåíè íà óðàâíåíèåòî (x+ 5)2 + 8 = 3|3x+ 15| å:
À) 1 Á) 2 Â) 3 �) 4

Îòãîâîð: �) Ïîëàãàéêè |x + 5| = t, ïîëó÷àâàìå t2 − 9t + 8 = 0 ñ ðåøåíèÿ t1 = 1 è t2 = 8.
Òúé êàòî è äâàòà êîðåíà ñà ïîëîæèòåëíè, íà âñåêè îò òÿõ ùå ñúîòâåòñòâàò ïî äâå ðàçëè÷íè

ñòîéíîñòè çà x è çíà÷è èìàìå 2 · 2 = 4 ðàçëè÷íè ðåàëíè ðåøåíèÿ.

2. Íàé-ìàëêîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî n, çà êîåòî 84n ñå äåëè íà 98784 å:
À) 2 Á) 3 Â) 4 �) 5

Îòãîâîð: Á) Íåïîñðåäñòâåíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å 98784 = 25 · 32 · 73, äîêàòî 84 = 22 · 3 · 7. Ñëåäî-
âàòåëíî òúðñåíîòî íàé-ìàëêî ÷èñëî å

⌈

max
{

5/2, 2/1, 3/1
}⌉

= 3.

3. Âåðîÿòíîñòòà ñëåä ÷åòèðè õâúðëÿíèÿ íà ñòàíäàðòåí çàð ïðîèçâåäåíèåòî íà ÷åòèðèòå ïàäíàëè

ñå ÷èñëà äà ñå äåëè íà 3 å:

À)

1

3
Á)

5

9
Â)

8

27
�)

65

81

Îòãîâîð: �) Òúé êàòî èçìåæäó ÷èñëàòà {1, 2, 3, 4, 5, 6} äâå ñå äåëÿò íà 3, à ÷åòèðè � íå, òî

âåðîÿòíîñòòà íà âñÿêî õâúðëÿíå äà ñå ïàäíå ÷èñëî, íåäåëÿùî ñå íà 3 å 2/3. Ñëåäîâàòåëíî,
âåðîÿòíîñòòà ñëåä ÷åòèðè õâúðëÿíèÿ ïîëó÷åíîòî ïðîèçâåäåíèå äà íå ñå äåëè íà òðè å (2/3)4,
îòêúäåòî çà òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò îñòàâà äîïúëíåíèåòî

1−

(

2

3

)4

=
81− 16

81
=

65

81
.

4. Â åäíî ó÷èëèùå îò 60 ó÷åíèêà, 2/3 îò ìîì÷åòàòà è 1/3 îò ìîìè÷åòàòà èñêàò äà õîäÿò íà

ïëàíèíà, à îñòàíàëèòå � â ìóçåé. Àêî æåëàåùèòå çà ïëàíèíà ñà ñ 40% ïîâå÷å îò òåçè çà ìóçåé,

òî ïðîïîðöèÿòà ìîì÷åòà êúì ìîìè÷åòà â ó÷èëèùåòî å:

À) 2 Á) 3 Â) 4 �) 5

Îòãîâîð: Á) Äà îçíà÷èì òúðñåíàòà ïðîïîðöèÿ ñ k, à áðîÿ ìîìè÷åòà � ñ x. Òîãàâà ìîì÷åòàòà
ñà kx, êàòî kx+ x = (k + 1)x = 60. Ïî óñëîâèå èìàìå, ÷å

2

3
kx+ 1

3
x

1

3
kx+ 2

3
x
=

140

100
=

7

5
⇔

2k + 1

k + 2
=

7

5
⇔ 10k + 5 = 7k + 14 ⇔ 3k = 9,

è çíà÷è k = 3. Ïðîâåðêà, ÷å â òîçè ñëó÷àÿ áðîÿ ìîìè÷åòà å öÿëî ÷èñëî: x = 60/(3 + 1) = 15.

5. Â òðèúãúëíèê ABC òî÷êèòå D è E ñà èçáðàíè ñúîòâåòíî âúðõó ñòðàíèòå BC è AC òàêà, ÷å

BD = DE = EA. Àêî ïðàâèòå AD è BE ñå ïðåñè÷àò â òî÷êà F è ∠AFB − ∠ACB = 69◦, òî
∠ACB å ðàâåí íà:

À) 42◦ Á) 44◦ Â) 46◦ �) 48◦

Îòãîâîð: À) Òðèúãúëíèöè ADE è EBD ñà ðàâíîáåäðåíè è çíà÷è ∠DAE = ∠EDA = x,
à ∠DBE = ∠BED = y. Äà îçíà÷èì ∠ACB ñ γ. Òîàãàâà, çà òðèúãúëíèê EDC èìàìå, ÷å



∠CED = ∠DAE + ∠EDA = 2x è ∠CDE = ∠DBE + ∠BED = 2y, ò.å., γ = 180 − 2x − 2y.
Ñëåäîâàòåëíî ∠AFB = ∠DFE = 180− ∠EDA− ∠BED = 180− x− y = 90 + γ/2. Íàêðàÿ,

69 = ∠AFB − ∠ACB = 90 + γ/2− γ = 90− γ/2 =⇒ γ = 2 · (90− 69) = 2 · 21 = 42◦.

6. Àêî çà ïðîñòèòå ÷èñëà p, q, r å â ñèëà p+ q2 = r4, òî ñòîéíîñòòà íà èçðàçà
p+ q

r
å:

À) 8 Á) 6 Â) 4 �) 5

Îòãîâîð: �) Îò p = r4 − q2 = (r2 − q)(r2 + q) ñëåäâà, ÷å r2 − q = 1 è r2 + q = p. Àíàëîãè÷íî, îò
r2 − q = 1 ñëåäâà, ÷å r − 1 = 1 è r + 1 = q. Îòòóê, r = 2, q = 3, p = 7.

7. 3 ìîì÷åòà è 3 ìîìè÷åòà ãè èçïèòàëè åäèí ïî åäèí â ÷àñ ïî ìàòåìàòèêà, êàòî ïðåäâàðèòåëíî

âñåêè ó÷åíèê ñè èçòåãëèë ðàçëè÷åí íîìåð îò 1 äî 6, îòãîâàðÿù íà ðåäà ìó íà èçïèòâàíå. Êàêâà

å âåðîÿòíîñòòà â íèòî åäèí ìîìåíò îò ÷àñà äà íå ñà áèëè èçïèòàíè ïîâå÷å ìîìè÷åòà, îòêîëêîòî

ìîì÷åòà?

À) 25% Á) 20% Â) 10% �) 40%

Îòãîâîð: A) Âñè÷êè âúçìîæíè íàðåäáè íà ó÷åíèöèòå ñà

(

6

3

)

=
6!

3! · 3!
= 20, äîêàòî âñè÷êè

íàðåäáè, íå óäîâëåòâîðÿâàùè óñëîâèåòî ñà

(

6

4

)

=
6!

4! · 2!
= 15. Îòòóê òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò å

20− 15

20
=

1

4
= 25%. Äðóãî âúçìîæíî ðåøåíèå íà âòîðàòà ÷àñò å, àêî îçíà÷èì ìîì÷åòàòà ñ

íóëè, à ìîìè÷åòàòà ñ åäèíèöè è äèðåêòíî ïðåáðîèì êîè ñà 5-òå äîáðè êîí�èãóðàöèè, à èìåííî:

{010101, 010011, 001101, 001011, 000111}.

8. Äîêàòî ñúáèðàë åñòåñòâåíèòå ÷èñëà a è b, Åìèë ñå ðàçñåÿë è çàáðàâèë äà çàïèøå öè�ðàòà

íà åäèíèöèòå íà a, êîÿòî áèëà ñåäìèöà. Â ðåçóëòàò ïîëó÷èë 2022. Àêî âìåñòî öè�ðàòà íà

åäèíèöèòå íà a, Åìèë áåøå çàáðàâèë äà çàïèøå öè�ðàòà íà åäèíèöèòå íà b, òî òîé ùåøå äà

ïîëó÷è ñáîð 5000. Ñóìàòà a + b å ðàâíà íà:
À) 6345 Á) 6365 Â) 6385 �) 6405

Îòãîâîð: Â) Àêî îçíà÷èì a = 10x+7 è b = 10y+ d, êúäåòî 0 ≤ d ≤ 9 å öè�ðàòà íà åäèíèöèòå
íà b, èçïîëçâàéêè óñëîâèåòî íà çàäà÷àòà ïîëó÷àâàìå ñèñòåìàòà ëèíåéíè óðàâíåíèÿ

∣

∣

∣

∣

x+ 10y + d = 2022
y + 10x+ 7 = 5000

=⇒ 9(x− y)− d = 2971.

Îò 2971 ≡ 1 (mod 9) ïîëó÷àâàìå, ÷å d = 8. Ñúáèðàéêè äâåòå óðàâíåíèÿ ïîëó÷àâàìå 11(x+ y)+
15 = 7022, îòêúäåòî x+ y = 637. Îêîí÷àòåëíî a+ b = 10(x+ y) + 15 = 7022− 637 = 6385.

9. Êâàäðàòíà äúñêà 3× 3 å çàïúëíåíà ïî ñëó÷àåí íà÷èí ñ ÷èñëàòà îò 1 äî 9, êàòî âñÿêî ÷èñëî å
èçïîëçâàíî òî÷íî ïî âåäíúæ. Åäíî çàïúëâàíå ùå íàðè÷àìå ðåäíîìåðíî, àêî ñóìèòå îò ÷èñëàòà

ïî ðåäîâå ñà åäíè è ñúùè. Áðîÿò íà ðàçëè÷íèòå ðåäíîìåðíè çàïúëâàíèÿ å:

À) 25 · 34 Á) 24 · 35 Â) 24 · 33 �) 23 · 32

Îòãîâîð: À) Òúé êàòî 1+2+ · · ·+9 = 45, òî ñóìàòà íà âñåêè ðåä â åäíî ðåäíîìåðíî çàïúëâàíå
òðÿáâà äà å 15. Äà ðàçãëåäàìå ðåäà, â êîéòî ó÷àñòâà åäèíèöàòà. Òàì åäèíñòâåíèòå âúçìîæíîñòè

ñà {1, 6, 8} è {1, 5, 9}. Àíàëîãè÷íî çà ðåäà íà äâîéêàòà èìàìå åäèíñòâåíî âúçìîæíîñòèòå {2, 6, 7},
{2, 5, 8} è {2, 4, 9}. Àêî çà ðåäà íà åäèíèöàòà èìàìå {1, 6, 8}, òî òúé êàòî âå÷å 6-öàòà è 8-öàòà ñà



çàåòè, çà ðåäà íà äâîéêàòà îñòàâà åäèíñòâåíî {2, 4, 9}. Àíàëîãè÷íî, àêî çà ðåäà íà åäèíèöàòà

èìàìå {1, 5, 9}, òî çà ðåäà íà äâîéêàòà îñòàâà åäèíñòâåíî {2, 6, 8}. ßñíî å, ÷å àêî ñóìèòå íà äâà îò
ðåäîâåòå íà òàáëèöàòà ñà 15, òî òàêàâà ùå áúäå è çà òðåòèÿ ðåä. Òàêà, ñ òî÷íîñò äî ïåðìóòàöèè

ïî ðåäîâå èëè ïî ñòúëáîâå, ïîëó÷èõìå ñàìî äâå âúçìîæíîñòè çà òðîéêèòå åëåìåíòè ïî ðåäîâå.

Îòòóê è âñè÷êèòå ðåäíîìåðíè çàïúëâàíèÿ ñà 3!4 · 2 = 25 · 34 (íåçàâèñèìè ïåðìóòàöèè ïî âñÿêà

îò êîëîíèòå è ïåðìóòàöèè ïî öåëèòå ðåäîâå).

10. Äàäåí å △ABC, çà êîéòî

∠BAC + ∠CBA

∠ACB
= x è

∠CBA + ∠ACB

∠BAC
= y. Àêî x + y = 6, à

xy = 3, òî íà êîëêî å ðàâåí ∠CBA?
À) 60◦ Á) 45◦ Â) 36◦ �) 30◦

Îòãîâîð: Â) Äà èçïîëçâàìå ñòàíäàðòíèòå îçíà÷åíèÿ çà úãëèòå â òðèúãúëíèê: ∠BAC = α,

∠CBA = β è ∠ACB = γ. Îò
α + β

γ
= x è α + β + γ = 180 ïîëó÷àâàìå, ÷å

x =
α + β

γ
=

180− γ

γ
=⇒ γ =

180

x+ 1
.

Àíàëîãè÷íî α =
180

y + 1
. Îòòóê

β = 180− γ − α = 180

[

1−
1

x+ 1
−

1

y + 1

]

=
180(xy − 1)

xy + x+ y + 1
=

180 · 2

10
= 36◦.

11. Äàäåí å êâàäðàòíèÿ òðè÷ëåí f(x) = x2 + ax + 2022, êúäåòî a å ðåàëåí ïàðàìåòúð. Äà ñå

ïðåñìåòíå ñòîéíîñòòà íà èçðàçà f(101)− 2f(100) + f(99).

Îòãîâîð: 2Äà ðàçãëåäàìå ïî-îáùàòà çàäà÷à f(y+1)−2f(y)+f(y−1), êúäåòî f(x) = ux2+vx+w.
Èìàìå, ÷å

f(y+1)−2f(y)+f(y−1) = [f(y + 1)− f(y)]−[f(y)− f(y − 1)] = [(2y + 1)u+ v]−[(2y − 1)u+ v] = 2u.

12. �àçïîëàãàìå ñ ÷åñòíà ìîíåòà, ïðè êîÿòî õâúðëÿíåòî íà åçè èëè òóðà å ðàâíîâåðîÿòíî. Êàêâà

å âåðîÿòíîñòòà â ïðîöåíòè ñëåä ñåäåì õâúðëÿíèÿ åçèòàòà äà ñà ïîâå÷å îò òóðèòå?

Îòãîâîð: 50 Íåêà ñè ìèñëèì, ÷å õâúðëÿìå ìîíåòàòà âúðõó ñòúêëåíà ìàñà. Íèå ñëåäèì êàêâî

ñå ñëó÷âà âúðõó ìàñàòà, à Åìèë - êàêâî ñå ñëó÷âà ïîä íåÿ. Òàêà, íà âñÿêà ïîñëåäîâàòåëíîñò îò

7 õâúðëÿíèÿ âúðõó ìàñàòà ñúïîñòàâÿìå óíèêàëíà ïîñëåäîâàòåëíîñò îò îãëåäàëíèòå �è îáðàçè.

Âúâ âñÿêà äâîéêà èñòèíñêà-îãëåäàëíà ïîñëåäîâàòåëíîñò òî÷íî åäíà îò òÿõ èçïúëíÿâà óñëîâèåòî,

òàêà ÷å âåðîÿòíîñòòà å 1/2, êîåòî å 50%.

13. Îêðúæíîñò ñ ðàäèóñ 20ñì è êâàäðàò ñà ðàçïîëîæåíè â ðàâíèíàòà òàêà, ÷å îêðúæíîñòòà ñå

äîïèðà äî åäíà îò ñòðàíèòå íà êâàäðàòà è ìèíàâà ïðåç äâà îò âúðõîâåòå ìó. Íà êîëêî ñàíèìåòðà

å ðàâíà äúëæèíàòà íà ñòðàíàòà íà êâàäðàòà?

Îòãîâîð: 32 Íåêà êâàäðàòúò å ñ âúðõîâå ABCD è îêðúæíîñòòà äà äîïèðà ñòðàíàòà CD â

òî÷êà M . Òîãàâà, îêðúæíîñòòà òðÿáâà äà ìèíàâà ïðåç âúðõîâåòå A è B, îòêúäåòî öåíòúðúò �è

O ùå ëåæè âúðõó ñèìåòðàëàòà íà AB è çíà÷è M å ñðåäà íà CD. Äà îçíà÷èì äúëæèíàòà íà

ñòðàíàòà íà êâàäðàòà ñ x, à ñðåäàòà íà AB � ñ N . Îò Ïèòàãîðîâà òåîðåìà çà òðèúãúëíèê AON



èìàìå, ÷å AO2 = AN2 + NO2
è

−−→
NO =

−−→
MN +

−−→
MO, ò.å., |NO| =

∣

∣|MN | ± |MO|
∣

∣

. Èçðàçÿâàéêè

ñúîòâåòíèòå îòñå÷êè ÷ðåç x, ïîëó÷àâàìå

202 =
(x

2

)2

+ (x± 20)2 =
5x2

4
± 40x+ 82 =⇒ x2 ± 32x = 0.

Òúé êàòî x > 0, òî |NO| = |MN | − |MO| (öåíòúðúò O å âúòðåøåí çà êâàäðàòà) è x = 32.

14. Òðèöè�ðåí êîä ùå íàðè÷àìå âñÿêà ïîñëåäîâàòåëíîñò îò òðè öè�ðè abc. Ùå êàçâàìå, ÷å

åäèí òðèöè�ðåí êîä äîìèíèðà äðóã, àêî öè�ðàòà íà âñÿêà îò òðèòå ïîçèöèè â ïúðâèÿ êîä å íå

ïî-ìàëêà îò òàçè âúâ âòîðèÿ. Â êîëêî íàé-ìàëêî öâÿòà ìîæåì äà áîÿäèñàìå âñè÷êè òðèöè�ðåíè

êîäîâå òàêà, ÷å íèêîé êîä äà íå å åäíîöâåòåí ñ íèêîé îò äîìèíèðàùèòå ãî?

Îòãîâîð: 28 Íåêà îçíà÷èì ìèíèìàëíèÿ áðîé íåîáõîäèìè öâÿòà ñ n. Äîìèíèðàùàòà âåðèãà

999 ≺ 998 ≺ 997 ≺ · · · ≺ 990 ≺ 980 · · · ≺ 900 ≺ 800 ≺ · · · ≺ 000

ñúäúðæà 28 êîäà è çíà÷è n ≥ 28. Îò äðóãà ñòðàíà, àêî íà âñåêè êîä abc ñúïîñòàâèì ñóìàòà îò

öè�ðèòå ìó a+ b+ c, òî ïîëó÷àâàìå òî÷íî 28 âúçìîæíè ðàçëè÷íè ñóìè. Òúé êàòî íÿìà êàê äâà
ðàçëè÷íè êîäà ñ åäíàêâà ñóìà íà öè�ðèòå äà ñå äîìèíèðàò, òî àêî èçïîëçâàìå ðàçëè÷åí öâÿò

çà âñÿêà îò ñóìèòå èìàìå ðàáîòåùî îöâåòÿâàíå, ò.å., n ≤ 28.

15. Äà ñå íàìåðè íàé-ãîëÿìîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî n, çà êîåòî n! + 5 å òî÷íà ñòåïåí (ïî-ãîëÿìà

îò ïúðâà!) íà åñòåñòâåíî ÷èñëî.

Îòãîâîð: 5 Íåêà n!+5 = qα, êúäåòî q, α ∈ N è α ≥ 2. Äèðåêòíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å 5!+5 = 125 = 53

è çíà÷è n ≥ 5. Ñëåäîâàòåëíî 5 | q. Íî ïðè n ≥ 10 èìàìå, ÷å 52 | n!, çíà÷è 5 | qα, à 52 ∤ qα îòêúäåòî
α = 1 � ïðîòèâîðå÷èå. Ñëåäîâàòåëíî n ≤ 9. Àíàëîãè÷íî, çà 6 ≤ n ≤ 9 è α ≥ 2 òðÿáâà 52 | qα,
ò.å., n!/5 ≡ −1 (mod 5) ≡ 4! (mod 5). Ïîñëåäíîòî ñðàâíåíèå èäâà îò òåîðåìàòà íà Óèëñúí.

Ñëåäîâàòåëíî n!/5! ≡ 1 (mod 5), êîåòî å â ñèëà ñàìî ïðè n = {6, 8}. Òúé êàòî

6! + 5 = 6(5! + 5)− 25 = 6 · 53 − 52 = (6 · 5− 1) · 52 = 29 · 52,

à 29 å ïðîñòî ÷èñëî, òî n = 6 íå å ðåøåíèå. Àíàëîãè÷íî, 8!+5 = 1613 ·52 è 1613 îòíîâî å ïðîñòî
÷èñëî, ò.å., n = 8 íå å ðåøåíèå.

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà îñìè-äåâåòè êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò Ñòàíèñëàâ Õàðèçàíîâ.


